

陽光月刊 112 年 03 月號

目錄

1. 目錄	1
2. 法律小常識	2
3. 公務機密維護宣導	4
4. 安全維護宣導	5
5. 消費者訊息	6
6. 有獎徵答	



法律小常識

酗酒成癮，得施禁戒保安處分

葉雪鵬(曾任最高檢察署主任檢察官)

前些日子有網路報導：高雄市有一位已為人父的男子，平日嗜酒如命，幾乎每日都在外喝得醉醺醺才回到家裡。這天又在外喝醉了酒，回到家中看到任軍職的女兒在客廳溫習功課，沒有理會他，男子想起這個女兒雖然乖巧，但是看到自己酒醉的樣子，卻將頭轉過去，連看都不看上一眼，醉爸不禁莫名火起，看到桌上有個茶杯，就拿起來直對著女兒的頭部扔過去，幸好女兒反應快，看到杯子飛來，連忙將頭一側，杯子沒有打中她，落在地上碎片散佈一地，女兒知道爸爸又是喝多了酒！二話不說，拿來清潔用具打掃地上的碎片，然後進入浴室清洗自己的手，這位酒後的老爸，看到女兒進入浴室，也急忙到停車間的汽車裡，取得半臉盆汽油，回到浴室門外，便把汽油從浴室門下面的透氣窗孔流進浴室內，然後用小紙團點著火扔進去，整片浴室的門、馬上燒了起來，幸好女兒已離開了浴室，否則非死必傷。這時黑煙伴著火光直向浴室外衝，在房間內的女兒與她母親看到浴室門著火，都馬上從房間內衝出，浴室外正好有一個大水盆，水盆裡泡著一堆待洗的衣服，老媽拿起濕衣服拍打著火的浴室的門，女兒則用水盆中的水潑向著火的門，在二人合力下，火終於被熄滅了！母女倆這才坐下來歇口氣。

就在母女倆手忙腳亂撲滅著火的門時，大動作的聲音，已驚動左鄰右舍趕來協助，有人加入救火、有人打 119 報警。不過，當消防車趕到時，火已經撲滅了！到達的消防車就掉頭回去，只留下管區警員在調查案情，才發現火首也就是這一家之主竟不見了。後來被人發現他竟倒在車庫中呼呼大睡，警員把他叫醒，問他什麼都說是一直都睡在這裡，屋裡發生什麼事，他全都不知道。警看問不出重點來，只好要他明天酒醒後到派出所再問。

第二天在派出所裡他還是一問三不知，警方只好將有關資料報請檢察官處理，並說明這個嫌犯，終日醉茫茫，問他什麼，都說不知道。檢察官傳他訊問，也是這個樣子，在無法可施之下，檢察官最後根據證人的證詞，以及其他證據以

放火燒燬現供人使用之住宅未遂罪提起公訴，並在起訴書中指出，這名被告，終日醉茫茫，除酒以外，其他的事情都一無所知，請法院就其所犯放火未遂罪部分，處以適當之刑，並於刑之執行前令人相當處所，施以禁戒的保安處分，以免再犯。

放火燒燬現供人使用之住宅罪。規定在刑法分則公共危險罪章第一百七十三條第一項前段，法定本刑為無期徒刑或七年以上有期徒刑。是刑度很重的一種犯罪，行為雖屬未遂，可以減輕刑罰，最低刑度也在三年六個月以上。原因是大火無情，一旦火起失控，左右鄰舍都跟著遭殃，所以刑罰不得不重！至於保安處分雖也是拘禁人身自由的一種處分，但目的是在防衛社會、改善犯人身心健康，並非刑罰。法院認為犯人除刑罰外，有必要針對犯罪態樣，施以適當的保安處分，與刑罰相輔而行，使犯人的心身得到澈底改造，才不致再犯！

本案的行為人是因酗酒而犯罪，要使他不再犯罪，必須要除去酒癮，所以在處以刑罰以外，另諭知在刑之執行前，入相當處所，施以禁戒。以根絕酒癮，不致再因酗酒而犯罪。此項禁戒處分的期間，依刑法第八十九條第二項的規定，禁戒期間為一年以下，但執行中認無繼續執行之必要者，法院得免其處分之執行。另依刑法九十八條第二項規定，第八十九條第一項規定宣告之保安處分，於處分執行完畢或一部執行而免除後，認為無執行刑之必要者，法院得免其刑之全部或一部的執行。

備註：

- 一、本文登載日期為 112 年 2 月 6 日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準。
- 二、本刊言論為作者之法律見解，僅供參考，不代表本部立場。

【以上內容轉載自中華民國法務部網站-法律時事專欄】

資訊安全宣導

LINE 被盜用免驚！

正確處理方式看這 付費商品全回的來

通訊軟體 LINE 盛行，早已成為民眾聯繫工作、感情的重要工具，不過也造成盜用帳號的情形發生。而 LINE 官方也發文分享檢視方式，以及不慎被盜帳號的正確處理方式，付費商品包括貼圖、主題等全會回到新帳號中。

LINE 官方示警，當用戶遇到 3 種情況時極有可能是帳戶被盜的前奏，包括當有人藉由各種管道索取認證碼資訊、當莫名收到疑似假裝是 LINE 官方的訊息（若未寫信給 LINE，LINE 官方客服不會主動發送郵件聯繫，也不會要求提供 LINE 帳號認證的密碼）、曾下載並安裝非 Apple Store 或 Google Play 提供的應用程式。

而當帳號在沒有重複註冊 LINE 的前提下，自己無法登入 LINE，且一直被登出，或是 LINE 帳號擅自發送訊息給朋友，就有很高機率是被盜。若發現有以上情形，第一時間的解決方式，就是盡快由本人向 LINE 客服回報。而為保護帳號安全，LINE 客服需先驗證身份，因此需由發生 LINE 帳號問題的用戶本人來信向官方回報。用戶可於 LINE 官網線上填寫客服「問題反應表單」，在填寫表單內容時內容越完整，越能幫助客服盡快釐清帳號問題。當客服收到回報帳號遭盜用的郵件後，會在 24 小時內回覆，並回信告知用戶帳號目前的狀況。

若後續客服已確認帳號被盜用，會將原先被盜用的帳號停權，引導建立新帳號，並請用戶再次來信，客服會協助轉移付費商品(需 7-14 個工作天)至新建立的帳號(付費商品包括包含貼圖、表情貼、主題、LINE POINTS、LINE Credit，若有 LINE Pay 綁定或是 LINE Pay Money 問題，也會引導前往對應窗口聯繫，不過官方也強調，LINE 帳號所設定的「電話」、「密碼」，與「簡訊認證碼」不能分享給任何人避免帳號被盜用。

【以上內容轉載自 Newtalk 新聞 |林岑韋 綜合報導 2023/01/16】

安全維護宣導

你被詐騙話術了嗎？

#洗錢防制法 絕對！不會！要求民眾^L

提供個人銀行帳戶 **X**

繳納可疑驗證資金 **X**

資通零信任 防詐先查證

你被詐騙話術了嗎？

洗防法 **不會** 要求!!!

提供個人銀行帳戶
繳納可疑驗證資金

有疑慮 請撥打165反詐騙諮詢專線查證

STAY ALERT

切勿提供個人銀行帳戶資訊
不繳納可疑之驗證資金

有疑慮請撥打165反詐騙諮詢專線查證

以上內容轉載自內政部警政署 165 全民防騙網。發佈日期：2023-01-07

消費者訊息

各國調味醬料 消費者料理要注意！ 市售醬料酸類及酯類防腐劑含量檢驗報告

臺灣飲食種類相當多元化，加上對各國的料理接受度也高，所以許多地方都有提供異國料理，無論是酸、辣、香或甜的不同口味，都受到消費者的喜愛。

即使是簡單料理，只要利用醬料，就可將料理畫龍點睛，增加不少風味。在超市或量販店的「調味醬」區中，除了常見的沙茶醬、辣椒醬外，現在增加了不少種類的進口「調味醬」，賦予食物更多層次的風味。

特別是東南亞地區，因處熱帶，天氣炎熱，加上香辛料植物種類也多元化，醬料的使用更為豐富，使用魚露、蝦醬的料理都深受消費者喜愛。魚露的運用方法和國人熟知的醬油類似，魚露是以海水魚取代大豆，以鹽漬發酵熟成後取得的汁液。除了鹹味外，可增添料理香氣及鮮味，更可取代味精，無論煎、炒、燉、蒸或拌，都很對味，也是東南亞地區廚房必備的調味料之一。

其他還有蝦膏（醬），是以小蝦加鹽發酵後，在太陽下曬乾水分的產品，有些甚至會加入魚露或其他配料，進行二次加工，料理時無需再加任何調味料或香辛料，因此常用於炒青菜中，也能增加不少風味。

這些醬料除了在臺灣生產外，大部分還是仰賴進口，參考食藥署今（2022）年公布的邊境檢驗結果，有不少進口醬料因防腐劑過量而遭到退運，因此本次特別針對市售進口醬料進行抽測，以了解後市場的狀況，作為消費者選購的參考。

採樣

2022 年 6 月底~7 月中旬間，於大臺北地區量販店、超市、福利中心、雜貨店及網路等地購買，共計 18 件樣品；其中有 6 件魚露、5 件辣椒醬；蝦醬及叻沙醬各有 2 件；其他類則有 3 件。

若檢視產地，有 3 件為臺灣生產，其餘 15 件都為進口：8 件來自泰國，越南進口有 3 件、印尼進口的有 2 件，中國大陸及菲律賓則各有 1 件。

（調查（測試）項目、方法及標準詳見表 1）

表 1、調查（測試）項目、方法及標準

項目	調查、測試方法	調查、測試標準	測試單位
價格調查	比較樣品的購買價格		消基會
標示調查	依據《食品安全衛生管理法》第 22 條進行		
酸類及酯類防腐劑測試	衛授食字第 1081900155 號公告修正「食品中防腐劑之檢驗方	《食品添加物使用範圍及限量暨規格標準》之「防	財團法人台灣商品檢測檢驗中心

	法」	腐劑」	
--	----	-----	--

結論

本次檢測的 18 件樣品，標示及防腐劑含量都符合規定。參考各縣市政府衛生局今年度至今（9 月底前）公布，針對不同食品進行防腐劑檢測結果發現，僅有 5 件樣品不符合規定，分別為 1 件韓式年糕（檢出過量己二烯酸）、1 件鳳梨餅（檢出不得使用的去水醋酸）、1 件菜脯（檢出過量苯甲酸）、1 件榨菜（檢出過量苯甲酸）及 2 件酸菜（檢出過量苯甲酸）；而截至今年 9 月底的邊境檢驗結果發布中，有 44 種樣品都是因防腐劑不合格而遭到退運，其中就有 16 種為醬料或調味料類商品。

還有，本次測試的調味醬不屬於酸性（酸鹼值小於 4.6 以下）食品，但其水活性可能低，因此可以使用一般殺菌，而非嚴格的「罐頭商業滅菌」，因為依《食品添加物使用範圍及限量暨規格標準》規範，「罐頭一律禁止使用防腐劑，但因原料加工或製造技術關係，必須加入防腐劑者，應事先申請中央衛生主管機關核准後，始得使用」。此外，有些商品都會特別標示「無添加防腐劑」，檢視本次有 2 件樣品有標示「純天然無任何添加」或「無任何防腐劑」，也未檢出防腐劑。

給政府的建議

1. 各地衛生局除了公布例行性的節慶產品抽查結果外，也要不定期的抽測不同食品的衛生及添加物，並公布結果。
2. 對於進口食品除了做好第一線的把關外，目前邊境檢測結果雖然有不定期公布，但仍建議用列表方式公布結果，以方便查詢資料，此外對於較多不合格的產品，也應加強抽查的比例。

給業者的建議

業者在進口食品時，都應遵守《食安法》的規範，無論是標示或是需要使用添加物，應考量產品屬性，並於限定範圍內限量使用。且外包裝標示亦應與實際添加物符合；若需使用食品添加物，也須向有信譽的業者購買，以確保食品安全與業者自身的商譽。

對消費者的建議

1. 消費者購買時，務必檢視標示。除了標示完整外，尤須注意內容物標示，除了要依其含量多寡標示外，若含有甜味劑、抗氧化劑及防腐劑，都要標示功能性名稱及品名。

2. 購買調味醬，應依製造商設定保存條件來儲存，例如瓶身標示開封後請冷藏，若無法於短時間內食用完畢，則需要冷藏。特別是醬料需要經常開關，最好使用乾燥的湯勺挖取，用完記得旋緊蓋子，才能防止細菌、水氣入侵產生質變。此外也應考量使用量，避免浪費，開封後應儘快使用完畢，以維持衛生、安全與新鮮。
3. 調味醬確實為料理增添許多風味，但因含有鹽及食品添加物，容易攝取過多鈉而造成腎臟的負擔，特別是魚露。檢視本次樣品的營養標示，每茶匙（5 毫升）的鈉含量約為 180~550 毫克之間。依據衛福部國民健康署建議成人每日鈉總攝取量不宜超過 2,400 毫克，特別是有高血壓家族史的消費者，更需適當控制每日鈉攝取量，以免對健康造成負擔。

※本檢驗報告僅對消基會採樣的樣品負責。

表 2、各國對防腐劑（苯甲酸及己二烯酸）的限量規範

國家	苯甲酸	己二烯酸	法規出處
臺灣	番茄醬、辣椒醬、調味醬等<1.0 g/kg	番茄醬、辣椒醬、調味醬等<1.0 g/kg	《食品添加物使用範圍及限量暨規格標準》
美國	低於 0.1%	未限量，但起司及其產品、果醬類、濃縮柳橙果汁及人造奶油等有限量規範	Code of Federal Regulations Title 21
歐盟	調味品（seasonings and condiment）、黃芥末、僅限乳化醬汁（脂肪<60%）<1,000 mg/kg、僅限乳化醬料（脂肪>60%）<500 mg/kg	調味品、黃芥末、僅限乳化醬汁（脂肪>60%）<1,000 mg/kg、僅限乳化醬料（僅限脂肪<60%）<2,000 mg/kg	Regulation (EC) No 1333/2008 (2022.07.20 版次)
泰國	最大允許量 1,000 ppm	最大允許量 500 ppm	泰國 FDA 381 號公告
越南	<0.1%	<0.1%	24/2019/TT-BYT
CODEX	調味品（seasonings and condiment）、醬汁（sauce）<1,000 mg/kg	醬料<1,000 mg/kg	GENERAL STANDARD FOR FOOD ADDITIVES (2021 版次)

以上內容摘自財團法人中華民國消費者文教基金會 2022.11.08

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，
廉政檢舉專線 0800-286-586

中區資源回收廠廉政服務專線：07-3909400 轉 700

